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例 1  已知函数
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（Ⅰ）若 ( )f x 在 1x  处取得极值，求实数 a 的值； 

（Ⅱ）若 ( )f x 的最小值为 1，求实数 a 的取值范围． 
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经检验， 1a  时  f x 在 1x  处取得极小值，符合题意，所以 1a   ． 
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∵ 0x  ， 0a  ，∴ 1 0ax  ， 1 0x  ． 

①当 2 0a   ，即 2a  时，   0f x  ，所以  f x 在 0, 上单增，∴  f x 的最

小值为  0 1f  .  

②当 2 0a   ，即0 2a  时，令   0f x  ，得
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(0) 1f  ，不符合题意． 

综上可知，若 f（x）的最小值为 1，则实数a 的取值范围是 2, ． 

 

 

 



例 2    已知函数 ( ) 2 lnf x x x mx  在区间[1,e]上的最小值为 e ，求m 的值． 

解： 因为 '( ) 2ln 2f x x m   ，令 '( ) 0f x  ，得
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 ，即 2m  时，则 '( ) 0f x  在[1,e]上恒成立，即 ( )f x 在[1,e]单调递增， 

∴ ( )f x 的最小值为 (1) ef m    ，故 em  ，不满足 2m  ，舍去； 
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 ，即 4m  时，则 '( ) 0f x 在[1,e]上恒成立，即 ( )f x 在[1,e]上单调递减， 

∴ ( )f x 的最小值为 (e) 2e e ef m    ，故 3m  ，不满足 4m  ，舍去； 
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，解得 2ln 2 4m    ，满足2 4m  . 

综上， m 的值为 2ln 2 4  ． 

 

归纳小结 

1． ( )f x 在 0x x 处取得极值 0'( ) 0f x  且在 0x 两侧导数异号； 

2．已知函数（含参数）的极值或最值确定参数的取值或取值范围时，首先是求出函数的极

值或最值，再结合条件就参数； 

3．求参数时，可以通过解方程求值，要注意检验改值是否在讨论的范围内；不易求值时，

也可以借助同一单调区间内的已知值进行分析． 

 


